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НАЦИОНАЛЕН ВОЕНЕН УНИВЕРСИТЕТ  

„ВАСИЛ ЛЕВСКИ” 

 

СТАНОВИЩЕ 

от  

от професор д.н. Веселин Петров Мадански 

професор в департамент „Езиково бучение и физическа подготовка“, 

Национален военен университет „Васил Левски“ 

гр. Велико Търново, 5000, бул. „България“ № 76 

тел. 0888830824 

 

на научните трудове, представени по конкурс за заемане на академична 

длъжност „Доцент“ по научна специалност „Военнополитически аспекти на 

сигурността“ в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, 

професионално направление 9.1. „Национална сигурност“, секция 

„Научноизследователска дейност“ на Институт „Научноизследователска и 

иновационна дейност“, НВУ „Васил Левски“, обявен със заповед на началника 

на Национален военен университет „В. Левски“ № ОХ – 332 от 06.04.2022 г. и 

публикуван в бр. 31/19.04.2022 г. на Държавен вестник. 

 

на кандидата: 

подп. д-р Даниел Стоянов Берчев 

главен асистент в секция „Научноизследователска дейност“ на Институт 

„Научноизследователска и иновационна дейност“, НВУ „Васил Левски“  
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1. Обща характеристика на научноизследователската, научно-

приложната и педагогическата дейност на кандидата. 

Подп. д-р Даниел Стоянов Берчев представя за резензиране 21 бр. научни 

публикации с общ обем от 1050 страници, както следва: монография – 1 бр. с 

общ обем от 314 страници; публикувана книга на базата на защитен 

дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ – 

1 бр. с общ обем от 460 страници; учебник – 1 бр. с общ обем от 174 страници; 

учебно ръководство – 1 бр. с общ обем от 32 страници;  статия – 1 бр. с общ 

обем от 1 страница; научни доклади – 16 бр. с общ обем от 172 страници, 

публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани 

в редактирани колективни томове.  

Резултатите от научноизследователската и научноприложната дейност на 

подп. д-р Даниел Берчев са представени чрез публикационната му активност в 

страната и чужбина в периода 2013 – 2022 г. в следните области:  

 - възможното и реализираното използване на въоръжените сили на 

държавите, поставени под ръководството на международна организация или 

наднационална структура и международно командване;  

 - усъвършенстване на дизайна на образователния процес насочен към 

формиране на професионалното обучение на курсантите в НВУ „Васил Левски“. 

Задълбоченият преглед на научните публикации, с които кандидатът 

участва в настоящия конкурс, разкрива техните научни качества и позволява да 

се постави висока оценка по отношение на актуалност, оригиналност и умения 

за научноизследователска работа. 

Представената научна продукция е отражение на научноизследо-

вателската работа и свидетелство за висока компентентност и активност на 

автора. 
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2. Становище относно наличието или липсата на плагиатство. 

В процеса на работата ми като член на научното жури не е получаван 

неанонимен и мотивиран писмен сигнал за установяване на плагиатство в 

публикациите на кандидата по конкурса. 

3. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата.  

Подп. д-р Даниел Берчев е завършил ВВОВУ „Васил Левски”, гр. В. 

Търново, военна специалност „Танкови войски-строеви” през 1993 г. 

През 2009 г. придобива ОКС „Магистър“, специалност „Право“ във ВТУ 

„Св. Св. Кирил и Методий”, гр. В. Търново.  

През 2018 г. придобива научна и образователна степен „Доктор“ в 

докторска програма по научна специалност „Международно право и 

международни отношения”, професионално направление: 3.6. „Право“, област 

на висшето образование: 3. „Социални, стопански и правни науки“ във ВТУ 

„Св. Св. Кирил и Методий”, гр. В. Търново.  

Кандидатът е участвал като експерт по дейност № 1 по Проект 

BG05M2OP001-2.016-0005 - „Модернизация на Югозападен университет 

„Неофит Рилски” – гр. Благоевград, Национален военен университет „В. 

Левски“ – гр. Велико Търново и Софийски университет „Св. Климент 

Охридски“ – гр. София, в професионално направление 5.3 Комуникационна и 

компютърна техника”, 4.4 „Науки за земята” и 3.7 „Администрация и 

управление” по оперативна програма „Наука и образование за 

интелигентен растеж “ и като ръководител на научноизследователския колектив 

по проект на тема: „Научно списание „Сигурност и отбрана“ – официално 

научно издание на НВУ „Васил Левски“, финансиран със средства от бюджета 

на НВУ „Васил Левски“. 

Подп. д-р Даниел Берчев е водил лекции по дисциплините  

„Международно публично право“ с курсанти и студенти от специалност 

„Национална и регионална сигурност“ и „Международно хуманитарно право“ с 
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военнослужещи от състава на екип от съветници за участие в международната 

мисия на НАТО „Решителна подкрепа“ – Кандахар, Афганистан. 

 Познавам подп. д-р Берчев от съвместна дейност и на базата на неговите 

изяви в професионална среда. 

 Наблюдавал съм неговото научно израстване, като системно, 

последователно и убедително в своето развитие. Имам отлични впечатления от 

него като компетентен професионалист. Притежава висока работоспособност, 

комуникативност и екипност. 

4. Основни научни резултати и приноси 

Във връзка с представените за участие в конкурса научни трудове са 

дефинирани следните научни и научноприложни приноси: 

4.1.Научни приноси: 

− Извършено е цялостно и актуално изследване в българската 

специализирана литература на механизма за правно регулиране на 

мироопазващите операции на ООН, както от гледна точка на международното 

публично право, така и във взаимодействие с приложимото национално 

законодателство. 

− Проведено е цялостно и актуално изследване в българската 

специализирана литература на първичното и вторичното право на ЕС, както и 

на други ключови политически документи на Съюза, процеса по формиране и 

трансформация на Европейска политика за сигурност и отбрана (ЕПСО) в Обща 

политика за сигурност и отбрана (ОПСО), като е отчетено въздействието на 

всички ендогенни и екзогенни фактори. 

− Направено е актуално изследване в българската специализирана 

литература на въпроса за изясняване на правната конструкция „курсантите като 

военнослужещи с особен статус“. 

− Обогатена е теорията за прилагане на системния подход при 

обучението, като е изведена на преден план връзката между анализа на 
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обучението и усъвършенстване на образователния процес, насочен към 

формирането на професионалното обучение на курсантите в Университета. Чрез 

релация между системния подход в тренировъчния процес, развиването на 

стандарти и изисквания към обучението и подготовката, определени от 

съответните длъжности и квалификационни характеристики, е разгледан 

подхода за синхронизиране на военнообразователната система с процесите на 

подготовка във въоръжените сили на Република България.  

4.2. Научноприложни приноси: 

− На базата на анализ и обобщаване на резултатите от изследването на 

механизма за правно регулиране на мироопазващите операции на ООН са 

направени предложения за бъдещи промени в нормативната уредба по две 

направления: първо, по линия на международноправния режим на 

мироопазващите операции на ООН и второ, предложения de lege ferenda с оглед 

на усъвършенстването на българското законодателство и вътрешно-

ведомствените актове на Министерството на отбраната относно изпращането и 

използването на български въоръжени сили извън страната. Към тях са 

добавени предложения за практически мерки във връзка с подготовката на 

български военнослужещи за участие в съответните операции на ООН. 

− Чрез систематизирането на правния, политическия, институционалния  

и стратегическия фундамент в развитието на дейността на ЕС в областта на 

външната политика, сигурността, отбраната и военните въпроси в променящата 

се среда на сигурност се дообогатява теорията на политиката за сигурност и 

отбрана на ЕС. Приложен е аналитичен подход за създаване на концептуален 

модел за ефективна ОПСО на ЕС, с адекватна на динамичните промени на 

средата за сигурност правно-регулативна рамка и с ясно подчертана глобална 

стратегическа отговорност на ЕС. 
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− Прилагането на системен подход при обучението, който да бъде 

насочен към интеграционните процеси и синтез на цялото, поставя 

необходимостта от включването на различните аспекти от анализа на 

образователния процес на курсантите. Изведена е необходимостта от 

разработване на стандарти за подготовка на курсантите, като съчетание на два 

типа стандарти: образователен стандарт и стандарт за подготовка във военно 

формирование, които са взаимосвързани и си влияят един на друг. Това ще 

способства да бъде постигната главната цел при обучението и подготовката на 

курсантите, базирана на стандарти и, което ще повиши възможността за 

постигане на ефективност, ефикасност и икономичност при подготовката на 

бъдещите офицери. 

− Поради недостатъчния брой изследвания не само в българската, но и в 

европейската научна литература, представените трудове и публикации запълват 

празнота в научната литература и в преподаването на правото на Европейския 

съюз, историята на европейската интеграция, въпросите на националната и 

европейската сигурност. 

5. Оценка на значимостта на приносите за науката и практиката 

Представените за участие в конкурса научни трудове се отличават с 

научни и научно-приложни приноси в две основни направления, имащи 

релевантно отношение към професионално направление 9.1. „Национална 

сигурност”. Към първото, могат да се отнесат научните трудове имащи 

отношение към обогатяване и доразвиване на науката относно възможното и 

реализираното използване на въоръжените сили на държавите, поставени под 

ръководството на международна организация или наднационална структура и 

международно командване. Към второто, са тези научни трудове, които 

доразвиват теорията относно усъвършенстване на дизайна на образователния 

процес насочен към формиране на професионалното обучение на курсантите в 

НВУ „Васил Левски“.  
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Проследени в хронологичен план, публикациите показват постоянно 

научно израстване и все по-дълбоко овладяване на научните подходи и методи. 

Различните направления са, освен тясно свързани помежду си, и взаимно 

обусловени. 

Кандидатът е предоставил 7 бр. позовавания, в монографии и колективни 

томове с научно рецензиране. 

6. Критични бележки за рецензираните трудове 

Представените материали за рецензиране в настоящият конкурс,  

доколкото са прецизно разработени и структурирани, с използване на научния 

стил и съответен терминологичен апарат, не дават основания за формулиране на 

критични бележки, а по-скоро за препоръка – пожелание за продължаване на 

научната работа в сферата на националната сигурност, търсене на възможности 

за участие в международни изследователски групи и проекти и привличане на 

докторанти и студенти за участие в научноизследователските дейности. 

7. Заключение. 

Разглеждането на материалите по конкурса за заемане на академична 

длъжност „доцент“ на единственият кандидат подп. д-р Даниел Стоянов Берчев 

показва, че са покрити и в количествено, и в качествено отношение 

изискванията на Закона за развитие на академичния състав на Република 

България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и изискванията на 

НВУ „В. Левски“.  

Съгласно представените документи кандидатът по конкурса е представил 

справка по чл. 2б, ал. 2 и 3 от Закона за развитието на академичния състав в 

Република България от която е видно, че е покрил минималните изисквания по 

групи показатели за академичната длъжност „доцент“ с общ брой точки – 415, 

при изискуем минимум от 400 точки. 
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8. Оценка на кандидата. 

Прегледът на предоставените за рецензиране материали и дейности 

показва, че подп. д-р Даниел Берчев покрива минималните изисквания на 

Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), 

Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника за подбор и развитие на 

академичния състав в НВУ „Васил Левски“. 

 На това основание давам положителна оценка на цялостната дейност на 

кандидата и предлагам на уважаемото жури да гласува за избора на подп. гл. ас. 

д-р Даниел Стоянов Берчев на академична длъжност „доцент“ по научна 

специалност „Военнополитически аспекти на сигурността“ в област на висшето 

образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. 

„Национална сигурност“ в секция „Научноизследователска дейност” при 

Институт „Научноизследователска и иновационна дейност” на НВУ „Васил 

Левски”. 

 

15.07.2022 г.                                      Изготвил становището: 

гр. Велико Търново                        професор д.н. Веселин Петров Мадански 
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NATIONAL MILITARY UNIVERSITY 

„VASIL LEVSKI” 

 

OPINION 

 

By professor doctor of science Vesselin Petrov Madanski  

Professor in “Language Education and Physical Training” Department,  

National Miliary University “Vasil Levski” 

Veliko Tarnovo, 5000, Bulgaria Blvd. No. 76 

Tel. 0888830824 

 

For the scientific works, presented in a competition for the academic position 

"associate professor" in the scientific specialty "Military-Political Aspects of 

Security" in the field of higher education 9. "Security and Defense", professional 

direction 9.1. National Security, Research Section of the “Research and Innovation” 

Institute, NMU “Vasil Levski“, announced by order of the brigadier general of the 

National Military University "V. Levski" No. OX - 332 of 06.04.2022 and published 

in issue no. 31/19.04.2022 of the State Gazette. 

 

Of the candidate: 

Lt Col Eng. Daniel Berchev, PhD 

Chief Assistant in the Research Section of the “Research and Innovation” Institute, 

NMU “Vasil Levski“  
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1. General characteristics of the candidate's research and scientific-applied 

activity. 

Lt Col Daniel Stoyanov Berchev, PhD, presents for review 21 scientific 

publications with a total volume of 1050 pages, as follows: monograph – 1, with a 

total volume of 314 pages; published book based on a defended dissertation work for 

awarding the educational and scientific degree "doctor" – 1, with a total volume of 

460 pages; textbook – 1, with a total volume of 174 pages; study guide – 1, with a 

total volume of 32 pages;  article – 1, with a total volume of 1 page; scientific reports 

– 16, with a total volume of 172 pages published in non-refereed peer-reviewed 

journals or published in edited collective volumes.  

The results of the scientific research and applied scientific activity of Lt Col 

Daniel Berchev, PhD, are represented through his publication activity in the country 

and abroad in the period 2013 - 2022 in the following areas:  

 - the possible and realized use of the armed forces of countries placed under the 

leadership of an international organization or supranational structure and international 

command;  

 - improvement of the design of the educational process aimed at forming the 

professional training of cadets at NMU “Vasil Levski”. 

The in-depth review of the scientific publications with which the candidate 

participates in the current competition reveals their scientific qualities and allows a 

high assessment in terms of relevance, originality and research skills. 

The presented scientific products reflect the scientific research work and a 

testimony of high competence and activity of the author. 

 

2. Opinion on the presence or absence of plagiarism. 

In the materials provided for participation in the contest, there have been no 

claims for fraudulent use of other people's scientific results and publications by the 

candidate in the contest up to this point, and I am not aware of any plagiarism. 
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3. Assessment of the candidate's pedagogical training and activity.  

During the period 1988-1993, Lt Col Draniel Berchev, PhD, graduated from 

VVOVU "Vasil Levski", town of V. Tarnovo with military qualification: officer of 

tank troops – military engineer for the operation of armored vehicles. 

In 2009, he acquired a Master's degree, majoring in Law at the VTU "St. St. 

Cyril and Methodius", V. Tarnovo.  

In 2018, he acquired a scientific and educational degree "Doctor" in a doctoral 

program in the scientific specialty "International Law and International Relations", 

professional direction: 3.6. "Law", field of higher education: 3. "Social, economic and 

legal sciences" at VTU "St. St. Cyril and Methodius", V. Tarnovo.  

The candidate participated as an expert in activity No. 1 under Project 

BG05M2OP001-2.016-0005 - "Modernization of Southwestern University "Neofit 

Rilski" - city of Blagoevgrad, National Military University "V. Levski" - the city of 

Veliko Tarnovo and Sofia University "St. Kliment Ohridski" - Sofia, in professional 

field 5.3 Communication and computer technology", 4.4 "Earth Sciences" and 3.7 

"Administration and Management" under the Operational Program "Science and 

Education for Smart Growth" and as head of the research team on a collective project 

on the topic: Scientific journal "Security and Defense" - official scientific publication 

of Vasil Levski National University, financed with funds from the budget of Vasil 

Levski National Military University. 

Lt Col Daniel Berchev, PhD, has lectured on the disciplines of "Public 

International Law" with cadets and students from the specialty "National and 

Regional Security" and "International Humanitarian Law" with military personnel 

from the team of advisors for participation in the NATO international mission 

"Resolute support” – Kandahar, Afghanistan. 

 I know Lt Col Berchev, PhD, from joint activity and based on his appearances 

in a professional environment. 

 I have observed its scientific growth as systematic, consistent, and convincing 
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in its development. I have excellent impressions of him as a competent professional. 

Possesses high working capacity, communication and teamwork skills. 

4.  Main scientific results and contributions 

In connection with the scientific works submitted for participation in the 

competition, the following scientific and applied scientific contributions are defined: 

4.1. Scientific contributions: 

− A thorough and up-to-date study of the mechanism for legal regulation of 

UN peacekeeping operations has been carried out in the Bulgarian specialized 

literature, both from the point of view of international public law and in interaction 

with the applicable national legislation. 

− A complete and up-to-date study was conducted in the Bulgarian specialized 

literature of the primary and secondary law of the EU, as well as of other key political 

documents of the Union, the process of formation and transformation of the European 

Security and Defense Policy (ESDP) into a Common Security and Defense Policy 

(CSDP), taking into account the impact of all endogenous and exogenous factors. 

− An up-to-date study was made in the Bulgarian specialized literature on the 

issue of clarifying the legal construction "cadets as military personnel with a special 

status". 

− The theory of applying the system approach to training has been enriched, 

bringing to the fore the connection between the analysis of training and improvement 

of the educational process aimed at the formation of the professional training of the 

cadets at the University. Through relation between the systematic approach in the 

training process, the development of standards and requirements for training and 

training, determined by the relevant positions and qualification characteristics, the 

approach to synchronizing the military education system with the training processes 

in the Armed Forces of the Republic of Bulgaria has been considered.  
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4.2. Science applied contributions: 

− On the basis of analysis and summarization of the results of the study of the 

mechanism for legal regulation of UN peacekeeping operations, proposals have been 

made for future changes in the regulatory framework in two directions: First, in 

relation to the international legal regime of UN peacekeeping operations and 

secondly, proposed de lege ferenda with a view to improving the Bulgarian legislation 

and the internal departmental acts of the Ministry of Defense regarding the dispatch 

and use of Bulgarian armed forces outside the country. Added to them are proposals 

for practical measures in connection with the preparation of Bulgarian military 

personnel for participation in the relevant UN operations. 

− By systematizing the legal, political, institutional and strategic foundations in 

the development of EU foreign policy, security, defense and military affairs in the 

changing security environment, the theory of EU security and defense policy is 

enriched. An analytical approach was applied to create a conceptual model for an 

effective EU CSDP, with a legal-regulatory framework adequate to the dynamic 

changes of the security environment and with a clearly highlighted global strategic 

responsibility of the EU. 

− The application of a systematic approach to training, which is aimed at the 

integration processes and synthesis of the whole, makes it necessary to include the 

various aspects of the analysis of the educational process of the cadets. The need to 

develop standards for the training of cadets, as a combination of two types of 

standards: an educational standard and a standard for training in a military formation, 

which are interconnected and influence each other, has been brought out. This will 

help achieve the primary goal of standards-based cadet education and training, which 

will increase the ability to achieve efficiency, effectiveness and economy in the 

training of future officers. 

− Due to the insufficient number of studies not only in the Bulgarian, but also 

in the European scientific literature, the presented works and publications fill a gap in 
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the scientific literature and in the teaching of the law of the European Union, the 

history of European integration, national and European security issues. 

5.  Assessment of the significance of contributions to science and practice 

The scientific works presented for participation in the competition are 

distinguished by scientific and scientific-applied contributions in two main directions, 

having a relevant relation to a professional direction 9.1. "National Security". To the 

first, scientific works related to the enrichment and further development of science 

regarding the possible and realized use of the armed forces of countries placed under 

the leadership of an international organization or supranational structure and 

international command can be referred. To the second, are those scientific works that 

further develop the theory regarding the improvement of the design of the educational 

process aimed at forming the professional training of the cadets at NMU “Vasil 

Levski“.  

Tracked chronologically, the publications show constant scientific growth and a 

deeper mastery of scientific approaches and methods. The different directions are, in 

addition to being closely connected to each other, also mutually related. 

The candidate has submitted 7 references, in monographs and peer-reviewed 

collective volumes. 

6.  Critical notes and recommendations 

The submitted materials for review in the current competition, as far as they are 

precisely developed and structured, using the scientific style and the corresponding 

terminological apparatus, do not give grounds for formulating critical comments, but 

rather for a recommendation - a wish to continue the scientific work in the field of 

national security, seeking opportunities to participate in international research groups 

and projects and attracting PhD students and students to participate in research 

activities. 

 



7 
 

7. Conclusion. 

The review of the materials for the competition for the academic position of 

"associate professor" of the only candidate Lt Col Daniel Stoyanov Berchev, PhD, 

shows that the requirements of the Law on the Development of the Academic Staff of 

the Republic of Bulgaria (LDASRB), the Regulations for the Implementation of the 

LDASRB and the requirements of the NMU "V. Levski" have been met. 

According to the submitted documents, the tender candidate has submitted a 

reference under Art. 2b, para. 2 and 3 of the Law on the Development of the 

Academic Staff in the Republic of Bulgaria, from which it is evident that he has met 

the minimum requirements by groups of indicators for the academic position 

"associate professor" with a total number of points – 415, with a required minimum of 

400 points. 

8. Evaluation of the candidate. 

The review of the materials and activities provided for review shows that Lt 

Col Daniel Berchev, PhD, meets the minimum requirements of the Law on the 

Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria (LDASRB), the 

Regulations for the Implementation of the LDASRB and the Regulations for the 

Selection and Development of the Academic Staff at NMU “Vasil Levski“. 

On this basis, I give a positive assessment of the candidate's overall activity and 

suggest that the esteemed jury vote for the selection of Lieutenant Colonel Chief 

Assistant Daniel Stoyanov Berchev, PhD, in the academic position of "associate 

professor" in the scientific specialty "Military-Political Aspects of Security" in the 

field of higher education 9. Security and defense, professional field 9.1. National 

Security, scientific specialty "Military-Political Aspects of Security" for teaching the 

subject "Public International Law" at “Vasil Levski” National Military University.  

 

15.07.2022                           Prepared the opinion: 

Veliko Tarnovo                  professor doctor of science Vesselin Petrov Madanski 


